

Selmezbányai Hetilap

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

SZENTGYÖRGYI EDE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rózsa-utca 61./III. sz. a. hová a lap szellemi közleményei és az anyagi rész is czimzendő.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési ára:

Egy évre 4 frt.
Fél évre 2 „
Negyedévre 1 „

Egyes szám ára 10 kr.

Egyes számok kaphatók a kiadóhivatalban és Joerges Á. özv. és fia könyvkereskedésében.

Hivatalos, magán és nyílt-téri hirdetések megállapított díj-szabásunk szerint számíttatnak és minden általunk közölt hirdetésre felvilágosítás ingyen adatik.

Alakítsunk turista-egyleteket a környéken is.

Bizonyára senki sincs, ki csak némileg is kétségbe vonná a turistáskodás sokoldalú hasznát. Most már valahára vagyunk majdnem annyira, mint a régi spartaiak, kik oly nagy súlyt fektettek a test edzésére. Manapság már mi is belátjuk, hogy nem helyes az, csak a szellem művelésére fordítani gondot, a szellemet túltömni mindenféle, a gyakorlati életben éppen nem szükségelt tudománnyal, s a test fejlesztését pedig elhanyagolni. Nemesak tanintézetekben engednek most jóval nagyobb tért a test szabad mozgásának, de a magán életben is mindegyre hódít a sport; s ennek örvendünk, mert ez az emberi nemzedék izmosulásának biztosítéka. S a sport minden neme közül mi részünkről a turistáságnak itélünk a palma koszorút, mint olyannak, mely nemesak a test ellenálló képességének, az izmok szilárdsága és ruganyosságának fokozását, de eszményibb, hazafias célt is érhet el.

Egyes népfajok, egyes vidékek lakosságának megismerése, ezek rokonszenvének, hajlamának megnyerése nem is képzelhető más mód, mint közvetlen személyes érintkezés által. Ez pedig a turistáságnak áll leginkább módjában, a tömegesebb, nagyobb távolságokra is kiterjedő turista kirándulások által, mint az újabb gyakorlatba is jön.

Azt hisszük, a most hazánk nem egy vidékén folyó nemzetellenes agitációk mérgének legalább részben való hatástalanná tételére nem találhatunk alkalmasabb, czélszerűbb utat,

mintha oda megyünk nyílt homlokkal, barátságos tekintettel a lelketlen agitátorok által félrevezetett nép közé, hogy lássák, hogy mi nem vagyunk azok az előttük lefestett zsarnokok; hogy részünkre hódítsuk őket a barátság férfias kézzszorítása által. De hogy a turistáság ily eredményeket fel tudjon mutatni, hogy rendeltetésének ez irányban is eleget tehessen, saját terét kell kibővítenie, kiterjesztenie.

Elismerjük, s teljesen méltányoljuk a Szitnya-osztály buzgó működését; de nem fejthetne-e ki sokkal nagyobb tevékenységet, ha a környéket is bevonná körébe?! Mi úgy gondoljuk azt legjobban elérhetőnek, ha mindenütt a környéken így, Kőrmöczen, Ujbányán, Zsarnóczán, Korponán, Bakabányán stb. saját vezetési turista-egyletek alakulnának, melyek mintegy a Szitnya-osztály alosztályait, főkjait képezvén, az egészhez hozzátartoznának.

Mily előnyös lenne az úgy a turistáság ügyére nézve, mint egyéb társadalmi és hazafias szempontból is, fölösleges bővebben fejtegetnünk.

A kőrmöczi, ujbányai, bakabányai, korponai stb. turista kedvelőkhöz fordulunk tehát ezuttal azon indítvánnyal, hogy alakítsanak saját körükben kisebb turista csoportokat, melyek a selmezbányai Szitnya-osztályhoz mint főkegyesületek tartoznának s itt lennének központjukat úgy azonban, hogy ez által lánczolatlan kapcsolatba jönnének a fő központtal is, az országos turista egyesülettel.

A Szitnya-osztály a legnagyobb előzékenységgel és örömmel fogja fogadni e vidéki csoportok megalakulását és szívesen fog szolgálni mindennemű utbaigazításokkal.

volt olyan mint ők. Irigyelték az ő egyszerű ártatlanságát, a mit ők már régen elvesztettek s ha megvolna nekik, nem tudom nem sietnének-e újból elveszíteni. Irigykedtek rá, mert félték, hogy elhódítja természetes, mesterkéletlen bájával az ő imádóikat.

Alig lépett fel néhány kisebb szerepben s már is körül volt fogva az imádók rajától, akik mind csak a szépségét dicsérték, csak venus alakjának tömjéneztek, — pedig ő jobban szerette volna, ha művészetét dicsérik.

Egyforma kedvességgel fogadta mindnyájának hódolatát, nem tüntette ki egyiket sem a másik felett.

A kedves pályatársnők érezték, hogy az ő „ellenállhatatlan” hatalmuk veszendőben van, ha ez az „ostoba liba” — a mint Rózsikát egymás közt elnevezték — tovább is megmarad azon az uton, a melyről nem akar letérni. Összeesküdtek ellene. Felvonásközökben szölték ellene azokat a raffinált terveket, a mint csak parfümgőzös levegőben, titokzatos homályban, suttogó szerelmi vallomások, s galád megalkuvások közt megfogamzanak az asszonyi agyban, mely hiúságában megsértetett. Megvetésüknek, lenézéseknek, a hol csak erre alkalom kínálkozott, tüntetőleg adtak kifejezést. Ártottak neki, a hol csak tudtak. S csodálatos, hogy ő a sok intrikának, irigységnek látszatával sem akart birni, egyformán kedves volt mindegyikhez.

Jó és szép volt ő, úgy testben mint lélekben; a színház fertőzött levegője nem ártott neki. Csak egy czél lebegett előtte, hogy vajha ő is ott a lámpák csillogó fényénél, boldogan fogadhassa a közönség tapsait, virágait.

Ha e terv megvalósulna egy hatalmas kapcsolatot képezne az vidékünk társadalmi életében, mely jelenlegi állapotában nem éppen a legkedvezőbb képet nyújtja.

Reméljük, hogy szavaink nem hangzanak el hasztalanul!

A hegybányai zárda.

A „Selmezbányai Híradó” utolsó számában, „A hegybányai zárda védelme” czim alatt egy oly hangban tartott közlemény jelent meg, mely páratlan és indokolatlan durvaságokkal van tele és a hirlapírás terén, még a legmérgezőbb polémia alkalmával is követni szokott hirlapírói ildomot teljesen nélkülözi.

Ilyen hang és modor nem egy hirlap hasábjába, hanem legfeljebb csapszékbe való.

Mi tehát méltóságunkon alulinak tartjuk a polemikát ily hanggal folytatni; mert mi ily hangban nem akarunk, nem tudunk és nem is fogunk vitakozni.

Épen mivel nem óhajtunk és nem is fogunk „nem tiszta kezekkel” a közügyek érdekkörébe nyulni, ezért nem akarjuk most beszennyezni tollunkat azzal, hogy az ily, a hirlapírás terén példátlan hangon közölt, legfeljebb az „Arizsona kikker”-be illő közleményre reflektáljunk.

De kötelességünknek tartjuk tisztelt olvasó közönségünknek elmondani a következőket:

A hegybányai zárda közegészségügyi állapota ellen több oldalról már régebben kaptunk panaszos jeveleket, melyeket azonban akkorjában, tekintettel a zárda kitűnő hírére, figyelembe nem vettünk. Ekkor a zárda internatúsában kiütött a trachoma és dr. Tóth Imre kir. főorvos és lapunk lelkes munkatársa az általa ott megejtett vizsgálatkor igen szomorú közegészségügyi állapotokat talált, melyeket elhallgatnia kötelességszegés lett volna.

Megindította tehát első cikkével az akciót az iránt, hogy e keserves egészségügyi állapotok szanal-

Még a kis szerepébe is egészen beleélte magát; meglátszott játékán a kiváló gond, a hatalmas erő, át tudta érezni a költő intencióját s kisebb szerepeiben is elragadta a közönséget.

Már feltűnt az ujságoknak is. Lehetett olvasni nevét itt-ott s mindenütt nagy jövőt jósoltak neki.

Ettől az időtől fogva naponkint kapott leveleket, melyek üzleti hangon irvák ugyan, de fényes ajánlatokat tartalmaztak, a miket egy kissé könnyűvérű naivák két kézzel elfogadtak volna, s ő mind visszataszította. Megakart maradni művésze világában.

De a rágalom nyelve nem nyugodott. Azt kezdtek rebesgetni, hogy talizmánya van, egy ábrándos képű, kék szemű poeta személyében, kivel együtt turbékolnak — otthon. Mások azt mondták, hogy csak maszkirozza az ártatlant, pedig ő sem jobb, ha nem rosszabb mint ők.

Pedig abban a nehézillatu légkörben, ott a homályos fényű kuliszák mögött még igen tisztességes leány az, akinek csak egy szeretője van. Furcsa morál! De nem kell elfeledni, hogy az nem olyan közönséges világ, mint az, melyben mi vagyunk!

Egy gazdag tőzsér, ki, mert százak koldusbotra juttatása árán gazdagodott meg, közbecsülésnek örvend s jelenleg egy gömbölyű kis kóristánét tüntet ki kegyeivel, megpróbálta az ostromot. Pedig ő olyan ostromló hírében állott, ki nagyon hamar betudja venni azt a várat, melyet a legnagyobb hatalommal a pénzzel ostromolni kezd.

Beszélt neki az ő nagy gazdagságáról, s azokról az anyagi előnyökről, a miket ő nyújthat, majd ecsetelte Rózsika helyzetét; hogyha nagy művésznő akar

TÁRCZA.

Rózsika.

— A „Selmezbányai Hetilap” eredeti tárczája. —

Színésznő volt. Alig néhány hete jelent meg a világot jelentő deszkákon, nagyobb szerepet még nem is játszott és máris meghódította a színház rendes publikumát. Nemesak kedves megjelenésével, szép, szabatos játékkal, hanem mert szépségével az a hír is elterjedt, hogy megközelíthetetlen: tisztességes. S ez nagy szó, pláne a muzsák felszentelt templomában, a hol kinevelik a tisztességes leányokat, gúnylárnyak használják és azt mondják rá: fi donc.

Rózsika rajongott a színészetért. Imádta azt a művészetet, a mit még nem is ismert. Romlatlan lelkével ő csak a színpadot látta, és az azon mozgó alakokat, amint szépen elmondják a sugó után szerepeiket, a hol a színésznők felöltöznek gyönyörű ruhákba s kecsesen fogadják a közönség elismerését, tapsát, virágját, — hogy eladják a rá várakozó virágáros leánynak. Ő csak az ideális oldalát ismerte a képnek, de a kulisszák mögé még nem tekintett. A lelkét még nem rontották meg azok a kétértelmű sikamlós szavak, a miket váltanak egymással ott a színpalak mögött, az öltözőkben a színésznők és a — habituék.

Ő csak a drámai erővel elmondott szókat értette s a közönség igaz lelkesedését látta; egyebet semmit.


Pályatársnői pedig boszankodtak, hogy ő nem

Olcsó árusítás

Weisz Ignác fűszerkereskedésében

Deák Ferencz-utca, (saját házában).

Miután sikerült Trauer Gyula ur fűszerkereskedésének összes bolti áruit igen jutányosan megvásárolnom, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy ezen cikkeket

 felette olcsón, a bevásárlási áron jóval alul árusíthatom,  mig a készlet tart.

Ajánlom:

Vendéglős, cukrász és kávé urak figyelmébe az igen jó minőségű rum, cognac, sampanyer, különféle likőrökből álló készletet;

Az akadémiai, lyceumi, gymnásiumi hallgató uraknak és az elemi legtöbb iskolák növendékeinek rajz és mindenféle más papír, irkák, rajzablak, festékek, rajzeszközök, ecsetek, tinta és toll-készletet;

Az iparos és kereskedő uraknak üzleti könyvek (strazza, üzleti főkönyvek) és a vevők kis könyvecskéiből álló készletet;

A n. é. közönségnek pedig a különféle fűszerárak, kefék, festékek, stb. stbbiből álló készletemet, mig az tart. Különösen figyelmébe ajánlom kitűnő szűrő (filtrir) papirosom készletét.

Egyszersmind köztudomásra hozom, hogy Trauer Gyula ur összes könyvköveteléseit is megvettem és így tisztelettel kérem a t. adókat, hogy kellemetlenségek elkerülése céljából tartozásaikat nálam rendezni sziveskedjenek.

Az összes t. könyvre vevőknek még olcsóbban számítom árucikkeimet, mint Trauer Gyula ur tette. Szóval, ki üzletemben bevásárol, az bizonyára nem fogja ezt megbánni; miért is kérem, hogy jóhírű üzletemet meglátogatni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

Weisz Ignác

kereskedő.

Ez alkalmat ne mulassza el senki

Van szerencsém a tisztelt közönség becses tudomására hozni, hogy üzletem átadása folytán,

mig a készlet tart, igen olcsó árak mellett,

ha a bevásárlás készpénzzel történik, 5 frt és ezen felüli összeg után 5% engedménnyel árusítom árucikkeimet.

Ezek közül különösen felsorolom a következőket: 6—12 személyre ét- kávé- és tea porcelán és fayence készletek, mosdó készülék és asztalkák, függő- és álló lámpák, csemege készülék, fayence vázák és különféle nippes, virág és fayence asztaldíszek, chinaezüst evőeszközök és diszmu tárgyak, fali tükrök és carnisz, ugymint mindenféle üvegáruk a legnagyobb választékban.

Kiváló tisztelettel

Liptay László.

Házassulandók figyelmébe!

Tisztelettel alulírott ezennel tudomására batorokodom hozni a városi és közel vidéki n. é. közönségnek, hogy a kertemben lévő

meleg kádfürdőt

kisebb kádakkal is berendeztem.

Fürdőárak:

1 nagy kád használata 40 kr.	1 kisebb kád használata 25 kr.
12 jegy nagy kád használatára 4 frt	12 jegy kisebb kád használatára 2 ft 50 kr.
Egy lepedő használata 4 kr.	

A t. cz. akad. hallgatók, lyceumi, gymnásiumi, bányaiskolai valamint minden más iskolai tanulók és növendékek 1 fürdőjegyért csak 20 krt fizetnek.

A nyár tartamára

hidegvíz-uszoda zuhanyokkal

áll a n. é. közönség használatára a következő időbeosztás és árak szerint:

Regeltől 8 óráig urak,- 8—10-ig hölgyek,- 10—12-ig urak,- 12 órától d. u. 4-ig hölgyek,- 4 órától estig urak részére.

Uszodai fürdőárak:

1 fürdőjegy 10 kr.	hölgyek vagy urak részére
12 „ 1 frt — „	„ „ „ „ „
1 „ „	iskolai leány és fiu növendékek részére 5 kr.
1 úszónadrág használata 2 kr.	— 1 lepedő használata 4 kr.

Idényjegy külön alku utján.

Uszómesterről gondoskodva van.

Kérve nagyrabecsült látogatását, maradok

Selmezbányán 1897. május havában.

kiváló tisztelettel

FIZÉLY KÁROLY
fürdő-tulajdonos.

SZOMORU-DE IGAZ,

hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékat észlelünk sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünknel az eset, számba se vesszük. Egy kis köhögés, főfájás, emésztési zavarok stb. mitsem tesz az? Ügyet se vetünk rá. Hát ez **vétkes könnyelműség**, mely később keservesen megboszulja magát rajtunk, mert valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél, **A legtöbb betegség kútforrása a gyomor rendetlen működése** a mit — idejekorán használva Egger kellemes ízű **Sodapasztillája** csakhamar beszüntet (1 doboz ára 30 kr.) **A tüdő, torok és mellbajok** köhögéssel rekedtséggel s elnyálkasodással kezdődnek. Egger kitűnő ízű **Mellpasztillája** megóv bennünket a bajtól teljes biztonsággal. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próbadohoz 25 kr.) Minden gyógyszerárban kaphatók. Főraktár **Nádorgyógyaszertár** (Dr. Egger Leó és Egger J.) Budapest, Váci-körút 21.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy a legmodernebb igényeknek is teljesen megfelelőleg berendezett

szabóüzletemet —

* A nyári idényre

a legdivatosabb, tartósabb és finomabb különféle bel- és külföldi szövetekkel dúsan felszereltem és azok nagy választékban állanak a tisztelt közönség rendelkezésére. A midőn ezt nagyra becsült tudomására hozni szerencsém van, egyuttal biztosíthatom arról, hogy üzletemben minden nemű öltönyök a legújabb és legdivatosabb kivitelben készülnek.

Becsés pártfogását kérve maradok

kiváló tisztelettel
Czimmel György
szabóüzlet-tulajdonos.